
辽宁省本溪市成考专升本 2022-2023 学年

生态学基础自考测试卷(含答案) 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 
 

一、单选题(30 题) 

1. 引起物种数量减少的因素是( )。 

A.出生率 B.死亡率 C.迁入率 D.总体数量变化 

 

2. 下列现象中反映了共生关系的是( )。 

A.小麦与稗草共同生长在一片土地上 

B.青蛙与蟾蜍在同一个池塘内生活 

C.鹿与斑马生活在同一草原的不同范围内 

D.豆科植物根部有固氮菌的生长 

 
 

3. 当两个生物利用的同一资源或共同占有的其他环境变化时，就会出现

（ ） 

A.生态位重叠 B.生态位分离 C.生态位压缩 D.生态位移动 

 

4. 在( )土壤中，P的有效性最高。 

A.酸性 B.中性 C.碱性 D.以上三种土壤差不多 

 

5. 原生植被遭到破坏后出现的次生裸地，与原生裸地( )。 

A.差异极大 B.有些差异 C.差异不大 D.没有差异 

 



 

6.我国内蒙古草原农田弃耕后，最后恢复的群落是（  ）。 

A.杂草群落 B.黄蒿群落 C.禾草群落 D.贝加尔针茅群落 

 
 

7.生物群落的概念最早是由( )提出的。 

A.谢尔福德 B.达尔文 C.奥德姆 D.莫比乌斯 

 

8. 石油、煤在生态系统的能流途径中为( )。 

A.贮存库 B.交换库 C.循环库 D.混合型库 

 
 

9.分布在寒冷地区的内温动物比生活在温暖地区的同种个体大，这在生

态学上称为（  ）。 

A.阿伦规律 B.贝格曼规律 C.谢尔福德定律 D.林德曼定律 

 
 

10.通过对水生生态系统的研究，提出著名“十分之一”定律的生态学家

是（  ）。 

A.奥德姆 B.林德曼 C.谢尔福德 D.克列门茨 

 

11. 在一定范围内按不同密度播种的三叶草，其最终产量与播种密度无

关，这是 ( ) 

A.养分制约的结果 B.空间制约的结果 C.密度制约的结果 D.人为影响

的结果 

 
 

12.20 世纪 30 年代首次提出“生态系统”概念的科学家是( )。 



A.海克尔 B.坦斯利 C.马世骏 D.竺可桢 

 

 

13.原始森林遭到破坏后，形成森林的过程为（ ）。 

A.原生演替 B.次生演替 C.水生演替 D.旱生演替 

 

 

14.下列概念中，由英国植物学家坦斯利首次提出的是（  ）。 

A.生物种群 B.生物群落 C.生态系统 D.生物多样性 

 

 

15.实验表明，有利于蛋白质合成的是（  ）。 

A.蓝光 B.青光 C.紫光 D.红光 

 

16. 生态系统中能量流动和转化要遵循一定的定律，不属于这些定律的

是（ ） 

A.热力学第一定律 B.热力学第二定律 C.能量守恒定律 D.能量传递定

律 

 

 

17.难降解的有毒物质沿食物链传递，其浓度将 （  ）。 

A.维持恒定 B.产生波动 C.逐级降低 D.逐级升高 

 

 

18.下列能源燃烧时，易形成酸雨的是（  ）。 

A.石油 B.煤 C.天然气 D.煤气 

 

 

19.人工栽种西瓜、果树等，常呈（  ）。 



A.随机分布 B.均匀分布 C.集群分布 D.三者都不是 

 
 

20.下面关于动物婚配制度的说法中，错误的是( )。 

A.单配偶制 B.群婚制 C.一雌多雄制 D.一雄多雌制 

 

21. 苔藓、蘑菇、白蚁、蜘蛛等均以林中枯死的朽木为生,这些生物组成

了( ) 

A.种群 B.群落 C.生态系统 D.食物链 

 

22. 生态系统中，相邻两个营养级之间的生产量 P之比．即 Pt/Pt-1称为

营养级之间的( )。 

A.同化效率 B.生产效率 C.利用效率 D.组织生长效率 

 
 

23.只有在环境资源分布均匀、种群中个体间没有彼此吸引或排斥的情

况下，种群的内分布型才会出现( )。 

A.成群型 B.均匀型 C.随机型 D.聚集型 

 
 

24.乔木树种的生活型为（  ）。 

A.地面芽植物 B.地上芽植物 C.地下芽植物 D.高位芽植物 

 

25. 下列对应有误的是（ ） 

A.生产者→二氧化碳、水 B.消费者→生产者 C.生产者→有机营养 D.

还原者→生产者、消费者的残体 

 



 

26.下列选项中不属于生物群落的组成成分的是（  ）。 

A.动物 B.植物 C.微生物 D.土壤 

 

27. 寄生食物链是( )。 

A.青草→羊→虎 B.绿藻→虾→小鱼 C.鼠→跳蚤→细菌 D.蛹→鸡→狼 

 

28. 下列能源燃烧时，易形成酸雨的是 ( ) 

A.石油 B.煤 C.天然气 D.煤气 

 

29. 生物“自疏”和“他疏”的现象是受( )因素的直接影响。 

A.密度 B.性别 C.领域 D.社会等级 

 
 

30.兔子是食草动物，因而处于食物链的( )。 

A.第一营养级 B.第二营养级 C.第三营养级 D.第四营养级 

 
 

二、填空题(20 题) 

31. 种群衰落和灭亡的速度在近代大大加快了，其原因常与______环境

的改变有关。 

 
 
 

32.从土壤质地组成来看，最适合作物生长的是_______。 

 
 

33. 马世骏在探讨了大约 1000 年的有关东亚飞蝗危害和气候关系后，

指出______是我国东亚飞蝗大发生的主要原因。 



 
 
 

34.污染物进入水体后，经过一系列复杂的物理、化学和生物化学的变

化，使污染物浓度或毒性逐渐降低，恢复到受污染前的洁净状态，这

种现象说明水体有______能力。 

 
 

35.森林群落通常可划分为乔木层、灌木层、草本层和______四个层次。 

 
 

36. 形成物种的关键是______。 

 
 

37.一般来讲，土壤的质地可分为沙土、黏土和_______三大类。 

 
 
 

38.生物群落的发育一般要经历__________、__________和 __________

阶段。 

 
 

39. 仅对一方有利，对另一方无利也无害的种间共生关系称为______共

生。 

 
 
 

40.有效积温是指从某一段时间内日平均气温减去______再乘以该时间

的天数。 

 
 
 



41.世代分离种群的指数增长方程为 N
t
＝N

0
λ

t
，式中入是______。 

 
 

42. 广义的共物包括原始合作、偏利共生和__________。 

 
 
 
 

43.__________可吸收大量紫外线，削减宇宙射线初始的巨大能量。 

 
 
 

44.生物生产经历了两个过程即______和动物性生产。 

 
 

45. 生物多样性包括______多样性、物种多样性和生态系统多样性三个

层次。 

 
 
 

46. ______是生态系统发生变化的主要原因。 

 
 
 

47.地球上净初级生产力最大的生态系统是__________。 

 
 

48. 种群的分布状态及其形式，称为______或内分布型。 

 
 

49. 捕食者与被捕食者的相互关系是长期( )的结果。 

 
 

50. 山谷越深，向谷底沉降的冷空气越多，则在谷底沉积的冷空气层也



越厚。谷底温度比山坡温度______。 

 
 
 

三、判断题(10 题) 

51.碳的贮存库主要是大气圈。( ) 

 
 

52.生态系统中的能量流动是单向递减的。（  ） 

 
 
 

53. 硫(S)属于气相型循环。( ) 

A.正确 B.错误 

 

54. 生态学在发展过程中，不需要依靠其他自然科学知识的帮助，而且

不会影响其他科学的发展。( ) 

A.正确 B.错误 

 

55.植物群落所处的环境温暖湿润，群落中的高位芽植物所占比例就较高。

（  ） 

 
 
 

56. 蝗灾是由于蝗虫数量的季节消长引起的。 [ ] 

A.正确 B.错误 

 
 

57.夜间辐射冷却时，靠近坡面的空气冷却得快，因此山谷底部的温度

较低，山谷中上部温度较高。（  ） 



 
 

58. 食用菌是属于生产者的生物。 ( ) 

A.正确 B.错误 

 
 

59.生态系统的组成和结构越复杂，其稳定性越强。（  ） 

 
 
 

60.寄生生物对寄主植物的生长有促进作用（  ） 

 
 
 

四、简答题(5 题) 

61. 简述种间竞争的类型及其一般特征。 

 
 

62. 简述森林群落对水分的影响。 

 
 
 

63.简述生物群落发生的进程。 

 
 
 

64.简述陆地生物群落的主要植被类型。 

 
 

65. 简述捕食的概念及形式。 

 
 
 

五、论述题(5 题) 



66.论述能量在生态系统中传递与转化的规律。 

 
 

67. 论述群落演替的动因及其类型 

 
 
 

68.试述土壤质地对生物的影响。 

 
 

69. 试论述生态系统与一般系统的区别。 

 
 

70. 论述生态系统发展趋势。 

 
 
 

六、单选题(0 题) 

71.人工栽种西瓜、果树等，常呈（  ）。 

A.随机分布 B.均匀分布 C.集群分布 D.三者都不是 

 
 
 

参考答案 

 
1.B 
2.D 
3.A 
4.B 
5.A 
6.D 
7.D 

8.A解析：石油、煤贮存于地表底层，是能量流动的贮存库，只有将其

采出来利用，才能开始能量转化，故选 A。 



9.B 

10.B 

11.C 

12.B 

13.B 

14.C 

15.A 

蓝光有利于蛋白质的合成，红光有利于糖类的合成，蓝紫光与青光对

植物伸长有抑制作用，使植物矮化。 

 

16.D 

17.D 

难降解的有毒物质沿食物链传递，其浓度将逐及升高，属于有毒物质

的富集。 

 

18.B 

因为酸雨主要是硫氧化物和氮氧化物，所以煤是最容易引发的，煤燃

烧后会产生二氧化硫气体。 

 

19.B 

20.B 

动物的婚配制度存在单配偶制、一雌多雄制、一雄多雌制。 

 

21.B 

22.B 

23.C 

只有当环境资源分布均匀，种群中个体间没有彼此吸引或排斥的情况

下，种群的内分布型才会出现随机型。 

 

24.D 

25.C 

26.D 

27.C 

28.B 

29.A 
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